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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

     Дом творчества детей и подростков – муниципальное образовательное учреждение дополнительного образования детей, тип образовательного учреждения, реализующего программы различной направленности, в целях всестороннего удовлетворения потребностей граждан, общества, государства. Основное предназначение которого - развитие мотивации личности к познанию и творчеству, реализация дополнительных образовательных программ и услуг в интересах  детей, граждан, общества, государства (согласно Положению об образовательном учреждении дополнительного образования детей, пост. 212 Правительства РФ от 22.02.1997.). 

     Стратегическая цель образовательной деятельности Дома творчества детей и подростков: Создание условий для духовного развития обучающихся на основе общечеловеческих и отечественных ценностей, здорового образа жизни и самореализации личности, оказания помощи детям в жизненном самоопределении, нравственном, гражданском и профессиональном становлении, удовлетворение потребностей детей и запросов родителей на доступную, качественную образовательную деятельность.

     Реализуя данную стратегическую цель, ДТДиП предоставляет всем обучающимся равные возможности для разностороннего развития личности воспитанников, их оздоровления, в соответствии с потребностями, интересами и дарованиями через реализацию программ дополнительного образования детей, создавая условия, для:

· развития мотивации у обучающихся к познанию и творчеству;

· формирования общей культуры личности воспитанников и организации их    досуга;

· адаптации воспитанников и обучающихся к жизни в современном обществе;

-  создания условий для творческого общения и сотрудничества детских объединений разных регионов России.

Образовательный процесс осуществляется с детьми и молодежью, преимущественно с 6 до 18 лет.

Образовательный процесс организован на основе нормативно-правовой базы:

· Закон Российской Федерации "Об образовании";

· Типовое положение об образовательном учреждении дополнительного образования детей;

· Устав Дома творчества детей и подростков;

· Локальные акты Дома творчества детей и подростков (положения, должностные инструкции).

ДТДиП реализует дополнительные образовательные программы в одновозрастных и разновозрастных объединениях по интересам. Занятия в объединениях проводятся по программам одной тематической направленности, а также по комплексным и интегрированным программам: одногодичным, двухгодичным, трехгодичным и более 3-х лет обучения.

 Организация образовательного процесса в ДТДиП строится на основе адаптированного Учебного плана, разрабатываемого учреждением самостоятельно, регламентируется расписанием занятий, которое утверждается администрацией по представлению педагога дополнительного образования с учетом пожеланий родителей, возрастных особенностей, установленных санитарно-гигиенических норм. Деятельность ДТДиП осуществляется ежедневно, включая выходные дни.

Продолжительность занятий в группах устанавливается в соответствии с требованиями санитарно-эпидемиологических правил и нормативов Санпин 2.4.41251-03 Постановление от 03.04.2003 г. №27:

· первый год обучения – до 4 часов в неделю;

· второй год обучения – до 6 часов в неделю;

· третий год обучения – до 6 часов в неделю.

Численный состав воспитанников в объединениях определяется исходя из психологической, педагогической целесообразности, санитарных норм. Продолжительность занятий определяется расписанием, которое может меняться.

Наполняемость групп устанавливается в количестве:

· не менее 15 человек – в группе первого года обучения;

· не менее 12 человек – в группе второго года обучения;

· не менее 8 человек – в группе третьего года обучения.

Образовательная деятельность учреждения осуществляется по следующим направленностям:

1. художественно-эстетическая

2. научно - техническая;

3. военно-патриотическая;

4. туристско-краеведческая;

5. эколого-биологическая;

6. культурологическая;

7. естественнонаучная;

8. социальная – педагогическая (  союз детских объединений «РОСТ», ЮиД «Безопасное колесо»).

Содержательное многообразие дополнительных образовательных программ ДТДиП можно охарактеризовать подробнее.

Художественно-эстетическая направленность.

Программы данного направления проектируются в ДТДиП для детей всех возрастных категорий: дошкольников, учащихся младшего, среднего и старшего школьного возраста, подростков. Программы ориентированы на развитие общей и эстетической культуры учащихся, художественных способностей и склонностей в избранных видах искусства. Объединяющей характеристикой всех программ художественного направления: музыкального, театрального, танцевального, изобразительного, является их многоуровневость, ориентация на учащихся с различным познавательным и творческим потенциалом. Художественные программы в зависимости от познавательных потребностей и способностей детей имеют общекультурную или углубленную направленность; служат средством организации свободного времени, формируют процесс творческого самовыражения и общения детей и подростков, проектируются и как программы развития одаренных детей, и как программы допрофессиональной ориентации и подготовки.

 Важное место в программах музыкального направления отводится развитию художественного вкуса, музыкального слуха, развитию исполнительских навыков на различных музыкальных инструментах. 

В отличие от школьных программ по музыке программы дополнительного образования расширяют возможности учащихся в овладении элементами музыкального творчества, сольного и концертного исполнения, предусматривают часы индивидуальной работы. В целом программы музыкального творчества носят комплексный характер, обеспечивая разностороннее музыкальное развитие учащихся, их готовность использовать полученное образование в индивидуальном и коллективном опыте музыкального исполнения.

Программы театрального творчества обеспечивают образовательный процесс в театральных коллективах.  Программы ориентированы на развитие элементов культуры речи и движения, навыков эстетической оценки произведений театрального искусства. Программы органично соединяют в себе познавательную деятельность обучающихся по овладению теорией, историей театра, навыками театрального исполнения с непосредственной творческой деятельностью, организуемой в репетиционном процессе, театральном показе.

Программы танцевального творчества  носят комплексный характер, включая в себя дисциплины, направленные на развитие пластической, музыкальной, сценической выразительности. В программах по хореографическому искусству предусмотрены специальные развивающие занятия, необходимые для чувства ритма, творческого воображения. Как правило, программы предусматривают овладение основами классической хореографии, народно-характерного танца и включают коллективную и индивидуальную работу с учащимися, реализуемую через постановочную, репетиционную деятельность, творческие мастерские.

Программы по изобразительному искусству обеспечивают образовательный процесс в детских объединениях. Программы включают в себя занятия по истории и теории искусства, по специальным художественным дисциплинам (рисунки, живописи, лепке, дизайну, композиции и другим).

Программы носят разноуровневый характер и предусматривает как развитие элементарных пользовательских навыков владения приборами и инструментами, применяемыми в художественно – техническом творчестве, так и развитие умений создавать оригинальные произведения прикладного творчества.

По сравнению с программами школьного образования по изобразительному искусству программы дополнительно образования обеспечивают выбор направления художественно  – изобразительной и художественно – прикладной деятельности детей, предоставляя возможность  в более широком объеме освоить работу с самыми разнообразными художественными материалами и техниками. Программы ориентированы не только на расширение уровня грамотности учащихся в области художественного творчества, развитие эстетического вкуса, но и на создание оригинальных произведений.  

Научно - техническая направленность.

В целом программы технического направления на данном этапе имеют достаточно широкий спектр, однако, поступательное развитие науки и производства обуславливает динамичность развития содержания технического направления ДТДиП, расширение его сферы за счет программ, связанных с новейшими информационными, прежде всего компьютерными технологиями.

Программы технического творчества предусматривают развитие навыков конструирования изделий из бумаги, картона, фанеры, пластмасс, дерева, железа и т.д. Программы направлены на развитие пространственного мышления, расширение базы школьных знаний в области практического конструирования. В отличие от школьных программ трудового обучения начальной школы программы дополнительного образования дают возможность учащимся полнее проявить творческий потенциал, больше времени уделить выбору модели, процессу ее конструирования, кроме того, программы предусматривают участие всех воспитанников со своими моделями в соревнованиях, конкурсах, олимпиадах.

Программы обеспечивают базу теоретических знаний и практических умений, необходимую для создания конструкций сложных моделей, образцов техники с использованием электроники. Теоретические знания учащихся в области физики, математики, черчения получают практическое применение в творческой деятельности по созданию технических изделий. Таким образом, воспитанники вовлекаются в процесс трудовой деятельности, близкой по характеру и содержанию труду взрослых, что позволяет получить удовлетворение результатами своей работы.  

Программа по механизации разработана для детей старшего школьного возраста. В задачи входит изучение правил дорожного движения, умение управлять транспортом. 

Они предусматривают развитие знаний по ПДД, умений решать тесты на компьютерах.

После завершения профессиональной подготовки данная программа дает возможность учащимся среднего школьного возраста сдавать государственный экзамен в ГИБДД по «ПДД» и получить удостоверение тракториста-машиниста категории В,С. 

Программа «Компьютерная грамотность» ориентирована на детей разного уровня подготовки, она построена с учетом возрастных особенностей ребенка. Нетрадиционный подход к процессу обучения компьютерной грамотности построен на подборе увлекательных программ, соревнованиях между группами, конкурсах: «лучший графический рисунок в графическом редакторе», «лучшая реферативная работа в тектстовом редакторе WORD 7». В отличие от школьной программы по информатике данная программа  дает большие возможности для творческого развития детей, предусматривает индивидуальный подход к ребенку. В нее включены разделы по алгоритмизации и программированию, а также предусмотрено изучение новых компьютерных технологий.

Военно-патриотическая направленность.

   Программа направлена на развитие системы  патриотического воспитания граждан Самарской области, способной на основе формирования патриотических чувств и сознания обеспечить решение задач по консолидации общества, поддержанию экономической стабильности.

    Программные мероприятия по следующим направлениям: создание нормативно-правовой базы, совершенствование деятельности институтов государственной власти в области патриотического воспитания граждан Самарской области.

    Ожидаемыми конечными результатами реализации программы является укрепление духовно-нравственного состояния и единства общества на основе патриотической идеи как важнейшего и неотъемлемого условия упрочения государственности, национальной безопасности, повышения уровня обороноспособности страны, стремления к возрождения величия России, вовлечения решение задач в интересах общества, государства.

Естественнонаучная направленность.

   Программа рассчитаны в основном на развитие исследовательских способностей учащихся подросткового возраста с высоким уровнем познавательной активности, склонностью к исследовательской деятельности в области точных и естественных наук. Программы предусматривают углубленное освоение теоретических разделов отраслей наук, как изучаемых, так и не изучаемых в школе. Они направлены на развитие навыков практического применения теоретических знаний в самостоятельной исследовательской, научно-исследовательских, научно-практических семинарах и конференциях, что является важным для активизации их познавательной деятельности.
Туристско-краеведческая направленность (эколого-биологическое, культурологическое)

Туристско-краеведческое направление достаточно условно объединяет различные по направленности, но сходные по содержанию формы вовлечения детей в практическое познание окружающего мира.

Программы по туризму рассчитаны на детей преимущественно среднего и старшего школьного возраста. Программа имеет самую разнообразную направленность, в зависимости от интересов учащихся (эколого-биологическое, культурологическое). Программа включает теоретическую и практическую подготовку к походам и путешествиям, состоящую в освоении правил техники безопасности и первой помощи, правил ориентирования на местности. Программа по туризму предусматривают занятия по физической подготовке, проведение спортивных тренировок. В ориентированные курсы, знакомящие с туристскими возможностями родного края и экскурсионной деятельностью. 

 Программы по краеведению рассчитаны на учащихся в основном среднего и старшего школьного возраста. Краеведческие программы призваны расширить знания (географические, этнографические, искусствоведческие, литературоведческие, исторические), обучить навыкам работы с разнообразными краеведческими источниками, привлечь учащихся к социальным инициативам по охране природы, памятников культуры и среды проживания. Краеведческие и экологические программы предусматривают организацию исследовательского поиска неизвестных, малоизвестных фактов истории родного края. Значительное место в этих программах занимает изучение архивных материалов, образцов народного творчества, традиций народной культуры, исторической и художественной литературы, мемуаров, а при наличии возможностей предполагается и работа в музеях, архивах, сотрудничество с вузами, научными организациями, общественными объединениями. Они ориентированы на развитие творческих способностей учащихся в исследовательской, экскурсионной деятельности, на привлечение детей и подростков к участию в общественно полезных, социально значимых акциях.

Социально – педагогическая направленность  

Программы этой направленности охватывают широкий возрастной диапазон, многофункциональны по целевому назначению.

Программы социально – педагогической направленности, основанные на игровых технологиях, обеспечивают образовательный процесс в таких детских объединениях дополнительного образования как, «Лестница роста», добровольческое «Свежий ветер», ЮИД «Дорожный патруль»,   союза детских объединений «РОСТ», школы раннего развития «Ступени к успеху».    

Программа по союзу детского объединения «РОСТ» направлена на максимальное содействие развития личности учащихся в процессе совместной деятельности. Данная программа дает возможность научиться таким необходимым в жизни человека – и взрослого, и ребенка – качеством, как умение принимать решение взаимодействовать с товарищами, командовать и подчиняться, помогать другим, осуществлять их предложения и замыслы.

Программы школы раннего развития направлены на развитие творческих способностей детей. На подготовку детей к школе и формирование устойчивого желания продолжать занятия в различных объединения ДТДиП.

 Цель всех программ данной направленности, вне зависимости от их содержания, — повысить уровень готовности учащихся среднего и старшего школьного возраста к освоению программ профессионального (среднего и высшего) образования; создать условия для расширения знаний в областях профессиональной деятельности, пользующихся наибольшим спросом на рынке труда. 

Общие задачи образовательного – учебно-воспитательного процесса: создание условий для успешного усвоения совокупности знаний, умений, навыков различных направлений деятельности общества, средствами реализуемых образовательных программ.

Реализуя образовательные программы, педагогический коллектив ДТДиП решает образовательные, развивающие, воспитательные задачи, которые кратко представлены ниже по направленностям.

Художественно – эстетическая направленность.

· Ознакомление, освоения совокупности знаний, умений, навыков различных направлений искусств: музыкальное, театральное, танцевальное.

· Выявление и развитие детской одаренности.

· Помочь ребенку в процессе самопознания и саморазвития, максимальное раскрытию его творческих способностей.

· Воспитание уважения и любви к народному искусству и творчеству; воспитание чувства патриотизма, посредством народной культуры; формирование чувства прекрасного через различные жанры искусства.

Научно – техническая направленность.

· Освоение основ технических профессий.

· Развитие способностей к техническому творчеству, образного технического мышления, выявление и развитие технической одаренности.

· Воспитание эстетического вкуса, индивидуальности.

Военно – патриотическая направленность.

· Формирование сознательного и ответственного отношения к вопросам личной и общественной безопасности.

· Развитие физических качеств детей: выносливости, силы, ловкости и т.п.
· Воспитание гражданской ответственности, чувства патриотизма.
Естественнонаучная направленность.

· Углубленное изучение предметов.

· Развитие навыков практического применения теоретических знаний в самостоятельной исследовательской, научно – практических семинарах и конференциях.

· Воспитывание чувство коллективизма, взаимопонимание.

Туристско – краеведческая направленность.

· Ознакомление с теорией и историей туризма, краеведения и народоведения и их значение в жизни.

· Развитие физических качеств детей выносливости, силы, ловкости и т.п.

· Воспитание уважительного и бережного отношения к окружающему миру, природе, людям животным.

Эколого – биологическая направленность.

· Расширение контактов детей с природой.

· Вовлечение учащихся в реальную деятельность по изучению охраны окружающей среды.

· Изучение родного края.

· Воспитывать экологическую культуру по отношению к своему здоровью.

Культурологическая направленность.

· Развить представления об истории цивилизации.

· Развитие памяти, мышления, интеллектуальных и творческих способностей у детей. Развитие познавательной активности.

· Воспитывать нравственность, чувство патриотизма, духовности обучающихся.

Социально педагогическая направленность.

· Развития познавательной активности. Укрепления здоровья. Развития памяти, мышления, интеллектуальных и творческих способностей у детей.

· Укрепление психического здоровья детей и подростков.

· Эстетическое, нравственное и физическое воспитание. Воспитание взаимопонимания и взаимопомощи друг другу.

ДТДиП строит свою деятельность на принципах:

· Свободного развития личности.

· Гуманистического характера образования.

· Воспитания гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье.

· Приоритета общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья ребенка.   







